



丹灶镇

竞渡仙湖

百舸争流千帆竞，勇立潮头敢为先。

9月26日，南海丹灶仙湖碧水映照蓝天，沿湖岸道上游人如织，欢声震天。一声令下，

“百年糊塗”2023南海超级龙舟联赛暨“星源杯”丹灶镇仙湖五人龙舟赛开始，88条龙舟划破平静的湖面，你追我赶展开激烈竞速，挑战全程约25公里的蜿蜒赛道。

龙舟行处，人们看到独具韵味的南海乡土风情与文化，看到丹灶人宽广的精神世界与奋勇拼搏的生活哲学，看到深厚的大众体育土壤与生活新貌，更看到红火生活映照下的城市生机与活力。

这场关乎耐力、爆发力和意志力的比赛，把最顶尖的科学家、最担当的企业家、最浪漫的艺术家的、最活力的年青人和最朴实的村民汇聚一处，是上下一心共谋发展的最好见证，也是全民健身、乡风文明、文旅繁荣、乡村振兴的展示窗口，一个“产城人文”融合发展的现代化活力新丹灶魅力无边，一个乘风破浪的现代化活力新南海近悦远来。

火爆

文旅交融的全新风貌

88条龙舟同场竞技会是怎样的场面？

当天中午，随着鸣笛声响起，88条龙舟一触即发，在水上展开竞速，一时间，水花四溅，激情无限。五人龙舟赛被称为“水上马拉松”，以考验参赛者的耐力、毅力以及队伍默契度而著称。88支参赛队伍从起点出发，围绕丹灶仙湖航道绕8圈，不间断地进行水上划行，完成约25公里的比赛。

拼耐力、拼毅力是五人龙舟赛的看点，需要每一个队员齐心协力，将合拍团结的力量发挥到极致。“我们队员都是同村的兄弟，喜欢热爱龙舟文化，组织了一支龙舟队，第一次来参加龙舟赛。”丹灶镇高海社区龙舟队队长麦贤耀介绍，为了备战这次比赛，队员们从7月初就开始一系列训练，每天都不会落下，不断磨合、不断实践。“龙舟现已成为年轻人的运动，这次参与其中特别激动，我们会拼尽全力，这也是龙舟精神传承的体现。”

赛场上你追我赶，赛场下欢呼鼓劲。即使天气炎热，观众席依然围满观众，为参赛选手加油鼓劲。丹灶市民林先生早早就在岸边等候，为一睹赛事风采。“五人龙舟赛一直都是丹灶的传统，

今天我们期盼已久。”

丹灶扒龙舟的历史由来已久。1999年9月，丹灶就举办了第一届仙湖五人龙舟赛。24年来，丹灶龙舟活动开展得如火如荼，扒龙舟的传统习俗深植民心，承载着一代代丹灶人的记忆与乡愁。

除了精彩赛事，现场还上演了精彩的“龙超达人秀”，活力的舞蹈、深情的演唱、激昂的诗朗诵……一个个原创节目展示丹灶乡村的生活方式、民俗文化和产业特色，彰显基层群众新风貌、乡村振兴新气象。

仙湖作为南海氢能发展的主阵地，结合该特色，仙湖社区舞蹈队带来的舞蹈《氢生活、氢力量》，通过氢能产业的展示和舞蹈的青春活力，展现了人才和社区“双向奔赴”的良好人才生态。“在家门口举办这场龙舟盛事，我们非常欢喜，同时也想参与其中，出一份力。”作为参演者之一，仙湖社区两委干部高永铸希望通过演出，展示仙湖、丹灶的城市活力。

激烈的龙舟赛事、精彩的文艺演出，丹灶镇仙湖五人龙舟赛献上一场丰盛的文旅盛宴。在龙舟精神的引领下，今天的丹灶一马当先。

有为丹灶彰显争先气质

丹灶镇仙湖五人龙舟赛展示村民拼搏、团结的精神，展现南海文体旅融合发展活力



扫码看《波哥开播》解读



■第一支龙舟队冲过龙门。

拼搏

龙舟赛事凝聚发展共识

龙舟赛事与有为之乡携手奔跑，共同写下丹灶的奋斗故事。

在仙湖五人龙舟赛的基础上，2012年，丹灶成功承办中华龙舟大赛总决赛，赛事从镇级赛事层面跃升至国家级赛事层面。1999年至今，24年间，龙舟文化已然融入丹灶城镇发展的血液中，凝聚民心、鼓舞人心。

当集结号再次响起，仙湖湖面桨影飞舞，群“龙”竞渡。与以往不同的是，今年观众席吸引了企业家、科学家、艺术家到场，共同见证、参与时隔六年再次举办的龙舟盛事。

比赛进入精彩环节，香港-南海丹灶同乡会理事长邓景衡按下快门，用相机记录下龙舟跃龙门画面。邓景衡是石联社区南丰经济社的乡贤，十分关心支持家乡发展，不仅支持龙舟赛事，还组织了20余名会员回到丹灶，身临其境感受龙舟比赛的

火热与激情。

如此精彩的赛事，离不开龙舟队员们夜以继日坚持训练。赛前一个月，各龙舟队就开启了魔鬼训练，“白+黑”备训、两村对垒、三村竞渡，烈日阻挡不了各村奋楫争先的心。

荣获本次赛事镇内组第一名的下安叶家横基队队员手捧着奖杯，脸上洋溢着自豪的神态。“自从7月份收到比赛通知，每天下班后集结同村兄弟训练，持续60天、每天1小时从未间断。”今年41岁的横基队队员叶俊华扒龙舟十余年，具有丰富的龙舟赛事经验，他带领兄弟们训练默契、锻炼耐力，获得了优秀名次。

“看着龙舟在仙湖上驰骋，太带劲啦！”星源材质（佛山）新材料科技有限公司行政负责人梁悦胜沉醉于龙舟赛事，不时与好友共享精彩瞬间。他介绍，丹灶龙舟文化所呈现的团结、拼搏

精神，与公司的企业文化高度契合，公司管理层决定大力冠名赞助本次赛事。

每届龙舟赛，丹灶各村居、商会、企业龙舟队都无需号召、自觉响应，自动自发出人出力。丹灶人为何这么团结这么拼？

答案看似是“为村争光”“为镇争光”“为南海添彩”的轻松口号，但往深处看，实则是团结拼搏、奋勇争先的龙舟文化内核，激发出有为之乡传承历史文化根脉、释放氢能产业新活力、拓展城镇发展新空间的高质量发展动力。

百舸争流，奋楫者先！不仅体现了丹灶敢为人先的有为精神，更展现出南海在谋求高质量发展进程中的闯劲和拼劲。桂城叠滘“龙船漂移”、西樵半山扒龙舟、丹灶五人龙……2023南海超级龙舟联赛的每一场赛事，都助推着城市发展，见证着现代化活力新南海的蝶变。

活力

文化力量演绎时代精神

千百年来，南海人守护的是龙舟所承载的历史文明、所寄予的精神力量，以及那一片“奋楫争先，人潮如织，浪里飞出万千龙”的好风景。

丹灶5人龙舟赛，其意义绝不仅限于凝结拼搏的情感共识，更在于为区域前行提供精神力量。

“半道翻船竟然还能爬起来，说明个个都训练有素。”湖面上，有龙舟出发后不慎翻船，但又齐心协力上船，赢得了观众满堂喝彩。人们为迅疾如风的冠军欢呼，同样为赛场上的“永不放弃”呐喊，为奋勇争先、不甘落后的生活态度和精神世界鼓掌。

从训练到比赛，无论赛道如何漫长，无论天气如何炎热，奋楫争先、勇往直前，丹灶扒龙舟，靠的就是这种锲而不舍、不畏艰难的精神。这种龙舟精神让人热血沸腾，影响了一代又一代人，今又在城市发展、乡村振兴中大放异彩。

“每个人都重视比赛，全村人早早起来煮粥、做饭、送饭，为一件事共同奔忙。”本次比赛，丹灶上安社区组建了5支队伍

参赛，社区党委书记锐辉是上安联队中的一员，晒得黝黑的皮肤记录着他与队员的训练时光。

与南海的所有村居一样，上安人扒龙舟从年头扒到年尾。对锐辉来说，龙舟是他的热爱，更是他的惊喜。在龙舟运动中，邻里之间拧成一股绳为村庄争取荣光。而从龙舟竞渡中诞生的奋勇拼搏、努力争先精神，及同舟共济、守望相助的家国情怀，被居民所理解、认同，这让龙舟文化在乡村得以长效性传承，也为如今的社区管理带来了“一呼百应”的效果。

其实，企业发展也如扒龙舟，需要全力以赴，才能争取集体的胜利，在龙舟精神的引领下，无数企业在丹灶实现了共进、共赢、共享的美好愿景。

在丹灶，一个由各行各业企业家组成的开心俱乐部远近闻名，他们不仅自己扒龙舟，还化身传承使者带动更多人爱上扒龙舟。在开心俱乐部志愿服务队队长叶清杰看来，丹灶5人龙舟赛充分体现了坚韧不拔的人

文底色，促使丹灶人无论是做人、做事还是办企业，都能够耐住寂寞、敢于拼搏、力争上游，勇于在大江大河上乘风破浪。

“千帆竞发的场景令人震撼，有为争先的丹灶独具吸引力。”广东安林电子科技股份有限公司的高管们都来到了比赛现场，董事长熊增光希望他们通过近距离观看扒龙舟，感受拼搏的精神，感知奋发的力量，激发出对企业和社会更大的责任心。

以龙舟之名，让文化唱戏，促经济发展，助乡村振兴。如今，汇聚了大量的企业家、科学家、艺术家和青年的丹灶，正向大湾区新兴产业集聚发展标杆镇进发，努力打造成为龙头企业投资湾区的第一选择、新能源企业落户湾区的第一选择、院士成果转化落地湾区的第一选择。

于南海而言，本次龙舟赛的意义也很大。体育赛事带动文旅出圈，一场赛事举办下来，南海生态、运动、温暖、奋进的“城市气质”展露无遗，现代化活力新南海的魅力正被更多人感知。



■参赛队伍奋勇争先，你追我赶。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黄梦灵 洪晓诗 吴玮琛 图/佛山市新闻传媒中心记者 方智恒 黄永程 钟梓泓